

泰柬再簽停火聲明 中方表示歡迎

王毅邀泰柬外長今在雲南舉行會晤



邊境
摩擦不斷

5月28日

泰柬雙方在柏威夏省「翡翠三角」地區發生短暫槍戰，一名東埔寨士兵死亡，兩國互控對方挑釁，拉開年度衝突序幕。

6月15日

泰國時任總理佩通坦與東埔寨參議院主席洪森關於邊境局勢的通話錄音流出，引發政治風波。

7月16日

泰國士兵在邊境巡邏時踩雷受傷，泰方指控東埔寨埋設地雷，引發外交抗議。

7月24日

衝突急劇升級，雙方在柏威夏寺等多點交火。泰國出動F-16戰機，東埔寨予以還擊，造成軍人與平民傷亡，周邊數十萬居民被迫逃離家園。

泰柬邊境衝突三階段

根據泰國與東埔寨27日簽署的停火聯合聲明，雙方於當天中午12時起實施停火，承諾結束持續數周的邊境衝突。中國外交部發言人27日表示，中方歡迎柬泰簽署停火聯合聲明，這表明對話協商是解決複雜爭端的現實有效途徑。此外，應外交部長王毅邀請，東埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆、泰國外交部長西哈薩將率團於12月28日至29日赴雲南舉行會晤。



▲泰軍15日視頻顯示，泰國對東埔寨境地區發動空襲。



庫在襲擊中嚴重損毀。

法新社

【大公報訊】當地時間27日，泰國和東埔寨邊界總委員會第三次會議在泰國尖竹汶府邊境口岸舉行。上午10時15分（本港時間11時15分），泰國國防部長納塔蓬與東埔寨副首相兼國防大臣迪西哈簽署聯合聲明，雙方從當天中午12時起實施停火。簽署完成後，東方代表團通過跨境橋回到東方一側。

設72小時停火觀察期

根據泰柬聯合聲明，雙方同意在邊境地區維持現有兵力部署，不得進行任何調動或增兵，不得採取任何可能升級緊張局勢的挑釁行動。聲明還承諾，讓居住在邊境地區的平民盡早、不受阻礙、安全且有尊嚴地返回家園並恢復正常生計。聲明要求，在停火完全維持72小時後，泰國將依據國際慣例，釋放全部18名被俘的東埔寨士兵。雙方還同意將邊界勘測和劃界工作交由聯合邊界委員會盡快恢復，以符合兩國為實現邊界持久和平而達成的現有協議。泰國方面為實現停火提出明確條件，雙方必須正式、真誠宣布停火，停火必須落實並持續，必須真誠地解決邊境地雷問題。



▲泰軍26日對東埔寨班迭棉吉省的小鎮波貝發動空襲。

班迭棉吉省接壤。另據半島電視台報道，在班迭棉吉省的小鎮波貝，直到停火協議生效的那一刻，交火仍非常激烈。

中國發揮關鍵斡旋作用

《德國之聲》報道指，泰柬此次停火，中國方面發揮了關鍵斡旋作用。

12月18日至23日，中國外交部亞洲事務特使鄧錫軍訪問東埔寨和泰國，就近期兩國邊境衝突穿梭調停。鄧特使此前表示，中方高度關注當前東泰邊境事態，對衝突造成雙方人員傷亡和流離失所深感痛心、表示誠摯慰問。當務之急是盡快停火止戰，重啟對話，以和平方式解決邊境爭端。

中國外交部發言人27日表示，中方歡迎柬泰簽署停火聯合聲明，這表明對話協商是解決複雜爭端的現實有效途徑，中國、東盟以及國際社會也為此做出了共同努力。中方願為柬泰雙方開展更全面、具體溝通繼續提供平臺、創造條件。中國外交部長王毅將於12月28日至29日在雲南同東埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆、泰國外交部長西哈薩舉行會晤，三國軍方代表也將參加。中方將以自己的方式為柬泰鞏固停火局面、恢復彼此交往、重建政治互信、實現關係轉圜、維護地區和平發揮建設性作用。（綜合報道）



▲泰國國防部長納塔蓬（右）與東埔寨副首相兼國防大臣迪西哈27日上午簽署聯合聲明。

美聯社

第二階段 短暫停火與協議破裂

7月28日 泰東同意「暫時無條件停火」，並於10月簽署和平聲明。

11月11日 泰國士兵再次踩雷受傷，泰方單方面暫停執行協議，邊境局勢重回緊張。

第三階段 衝突全面白熱化

12月7日起 泰東衝突進入最激烈階段，雙方互指對方「先開火」。泰國軍方發表聲明說，7日晚22時至8日凌晨，泰方偵測到東方向邊境地區部署火箭炮等火力支援武器，同時開始撤離邊境地區東埔寨平民。東埔寨國防部稱是泰軍先發制人。

12月27日 東埔寨和泰國在泰國尖竹汶府邊境口岸發表聯合聲明承諾，雙方從當天中午12時起實施停火。

大公報整理



難里所南府內的平民流離失所，躲進臨時避武路透社

泰國明年2月選舉 或決定邊境問題走向

【大公報訊】綜合新華社、中通社報道：泰國將於2026年2月8日舉行新一屆國會下議院選舉。泰國三大政黨都已公布總理候選人，角逐泰國第33任總理寶座。根據泰國選舉委員會規定，各政黨須在12月28日至31日期間提交其總理候選人選，每個黨最多三人。

泰國人民黨15日率先公布3名總理候選人，包括「新世代政治領袖」自我定位的黨魁納塔蓬。為泰黨16日宣布，裕差南、泰國前副總理素里亞和為泰黨首

朱拉汶為該黨總理候選人。裕差是泰國前總理頌猜之子，而頌猜是目前在監獄服刑的前總理他信的妹夫。泰國執政黨自豪泰黨24日宣布，該黨黨首、看守總理阿努廷和看守外交部長西哈薩為總理候選人。

泰國國立發展管理學院民調顯示，當前選情呈僵局，未有政黨能單獨贏得過半席位，多數選民也仍處於觀望狀態。不過，人民黨以26.25%的支持率暫居第一，自豪泰黨則以10.05%位居第二。

泰東雙方已實現停火，大選結果將決定泰國未來處理邊境問題的政策方向。有分析認為，未來若現任總理阿努廷勝選，其「捍衛領土」的民族主義策略將會延續，或在邊境問題上採取強硬姿態，導致衝突持續零星爆發或階段性升級。若人民黨勝選，該黨主張改革，立場較溫和，可能尋求降低軍事對抗，通過和平外交和談判解決邊界問題。不過，雙方在邊境領土上歷史積怨已深，可能仍會偶爾引起摩擦。

基輔遭大規模空襲 全市緊急停電

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報道：27日凌晨起，俄軍對烏克蘭首都基輔等多地發起大規模空襲。基輔全市實施緊急停電，並大面積停暖。

當天凌晨1時30分左右，基輔響起空襲警報，爆炸聲與烏軍密集防空火力作業聲整夜轟鳴，直至11時20分左右結束，當局表示，襲擊造成基輔至少1人死亡，10人受傷，其中包括兩名兒童。

烏克蘭總統澤連斯基27日在其官方社交平台發文稱，當天俄軍用近500架無人機以及包括「匕首」導彈在內的40枚導彈襲擊了烏克蘭，導致基輔市及周邊部分地區電力及供暖中斷，多棟普通居民樓受損。

烏克蘭最大私營能源企業DTEK27日在社交媒体發文稱，空襲導致基輔市近三分之一區域停暖。該公司按照烏國家電力公司下達的指令，對基輔市全市停電。報道指，空襲

導致基輔市超過2600棟居民樓、187所幼兒園、138所學校停暖。目前基輔的氣溫在零攝氏度左右。

基輔州州長卡拉什尼科夫27日說，截至當天上午，俄軍當天發動的空襲已致該州1人死亡、1人受傷，約32萬用戶停電。

俄羅斯軍方表示，他們使用高超音速導彈和無人機，針對「用於烏克蘭武裝部隊利益」的基礎設施和能源設施，以及軍事目標進行打擊。

此次襲擊發生在澤連斯基與美國總統特朗普會晤前夕，雙方計劃28日在佛州討論最新版本的20點「和平計劃」，主要為烏克蘭領土問題與安

全保障。

俄羅斯副外長里亞布科夫日前表示，目前確實已經接近解決衝突，但他指責烏方及其歐盟支持者試圖破壞協議達成。俄羅斯國防部27日通報說，俄西部集團軍已控制烏克蘭哈爾科夫州的庫皮揚斯克。



▲烏克蘭基輔一棟公寓樓27日遭俄羅斯無人機襲擊。

以色列承認索馬里蘭 多方強烈譴責

【大公報訊】綜合路透社、BBC報道：以色列26日宣布正式承認索馬里蘭為「獨立主權國家」，並簽署協議「建立外交關係」，引發多方強烈譴責。

索馬里蘭位於東非國家索馬里的西北部，於1991年宣布脫離索馬里獨立，但一直未得到國際社會承認。

索馬里政府認為，索馬里蘭是其領土不可分割的一部分。分析人士指，由於索馬里蘭靠近也門，承認索馬里蘭符合以色列的戰略利益。

過去兩年加沙戰爭期間，也門胡塞武裝曾多次襲擊以色列船隻，以聲援巴勒斯坦人。

美國總統特朗普26日表示，不打算立即效仿以色列，承認索馬里蘭為「獨立主權國家」。

「真的有人知道索馬里蘭是什麼嗎？」他問道。

對於索馬里蘭提出向美國提供位於具有戰略意義的亞丁灣

港口的通道，特朗普不屑一顧地回應說：「有什麼



▲以色列26日宣布承認索馬里蘭為「獨立主權國家」，引發多方強烈譴責。圖為索馬里蘭最大城市哈爾格薩市。

法新社

大不了的。」

以色列成為首個承認索馬里蘭的國家，對此，索馬里外交部發表聲明強烈譴責以方舉動，指出「此類非法行徑嚴重破壞地區和平與穩定，加劇政治和安全緊張局勢」。非盟委員會主席優素福26日發表聲明，「堅決反對承認索馬里蘭為獨立實體的任何動議或舉動」，並重申「索馬里蘭仍然是索馬里聯邦共和國不可分割的一部分」。

埃及、土耳其和吉布提等也表示譴責以色列對索馬里蘭的承認，警告此舉將對國際和平與安全構成威脅。土耳其外交部在聲明中表示，以色列這一決定「與其擴張主義政策相一致……構成對索馬里內政的公開干涉。」海灣合作委員會（成員包括沙特、阿聯酋、巴林、科威特、阿曼和卡塔爾）在另一份聲明中譴責此舉「嚴重違反國際法原則，是對索馬里主權和領土完整的公然侵犯」。

大公報整理

責任編輯：桂茹雲 美術編輯：馮自培